

# 让治污更精准 让服务更贴心

## ——看“环保码”给环境监管带来的新变化

在太原中北高新区，通过企业专属“环保码”可向企业负责人实时输出问题清单，引导企业主动整改、自律守法，也可以向监管部门输出分级监管清单，实现精准执法、合理调度。目前，中北高新区已有40余家企业把“环保码”展示于企业正门口，约占该区企业总数的36%。“我们力争到年底把纳入‘环保码’监管的企业数量再翻一番，达到90家。”市生态环境局中北高新区分局副局长张庆红介绍。

### “为了‘笑脸’绿色而努力”

9月2日，在中北高新区山西帝思曼特殊金属科技有限公司门口，用手机扫了一下门口信息卡上的环保二维码，该企业的排污许可证、主要排污节点、污染治理设施等立即显示出来。这张信息卡上还贴着一张绿色“笑脸”，市生态环境局中北高新区分局业务科长赵青介绍，这是该企业的“环保码”，这家企业目前是“绿码”。

太原开元智能装备有限公司，正忙着“红码”升“绿码”——在前段日子挥发性有机物(VOC)专项执法行动中，该公司现场环境脏乱以及VOC台账记录不规范，被中北高新区分局挂牌督办。“企业被挂‘红码’，是沉甸甸的压力。企业立即停工整改，完善环保治理设施和管理制度。”一位姓程的负责人坦言，“为了‘笑脸’绿色而努力”！

去年开始，市生态环境局中北高新区分局在辖区内推行企业“环保码”分级监管，通过生成“红、黄、绿”三色“环保码”，动态反映企业环境管理水平和环境安全风险状况，构建以企业“环保码”为核心的分级监管与服务体系，达到分级管控、精准执法、社会监督的目标。赵青介绍，“环保码”通过企业环保手续履行情况、环境管理水平、环保设施配置运行情况、环境监察等方面进行评定，分3个等级。“基本达标”以“绿码”表示，“限期整改”以“黄码”表示，“挂牌督办”以“红码”表示。“绿码”企业列入“正面清单”，监管部门无事不扰，企业长期保持绿码，采取正向激励措施，享受环保信用等级评优、“轻微违法行为不处罚”等政策；“黄码”企业按照问题清单整改，在时限要求内完成整改，经验收认可恢复绿码；“红码”企业列为挂牌督办对象，对其进行约谈并提高抽查比例，直至问题整改完成。

对于“绿码”企业而言，也在为一直持有“绿码”而努力。帝思曼公司负责人王武表示：我们企业经过两次评定都是绿色的，一方面是对我们目前环保工作的认可，展现出一个企业对社会的环保责任，另一方面是激励鞭策我们把环保工作做得更好，不要给这个绿标抹黑。”

### 环境空气质量实行周通报月考核

本报讯 9月8日从市生态环境局了解到，为有效改善臭氧和颗粒物浓度居高不下的被动局面，从8月开始，我市对各县(市、区)环境空气质量实行周通报月考核制度，确保今年各项环境空气质量指标不折不扣完成。

环境空气质量改善，不进则退，慢进更退。针对当前严峻复杂的环境形势，我市明确，全市环境空气质量实行周通报制度。太原日报每周公布各县(市、区)空气质量综合指数和臭氧浓度指标排名和改善情况。同时实行月考核制度。每月进行考核排名，改善率连续2个月排名后两位的，约谈分管县(市、区)长。连续3个月排名后两位的，约谈县(市、区)长。连续4个月排名后两位的约谈县(市、区)委书记。国控点位连续2个月改善情况排名倒数第一的，由区政府向市政府作出检查，连续3个月改善情况排名倒数第一的，将约谈党委、政府主要领导。

我市要求，各级各部门要强化交账意识，实施清单化管理，以抓铁有痕、踏石留印的狠劲韧劲，将任务措施逐级细化到具体项目、具体环节，落实到每个岗位、每个人，挂图作战、倒排工期，从严从实从细做好冬奥会、冬残奥会空气质量保障工作，确保任务指标不落后。

### 8月扬尘污染最严重路段公布

本报讯 9月9日，市生态环境局通报了8月全市扬尘污染最严重的10条道路(路段)。

为有效减少道路扬尘污染，我市建立了全路网颗粒物监测云平台，在部分出租车上加装PM<sub>10</sub>和PM<sub>2.5</sub>监测装置，对市区路网扬尘污染情况展开全覆盖监测。

监测数据显示，8月市区污染最重的10条道路(路段)为：新兰路北下温村东北517米路段、店坡西路“东鼎·迎泽里”东630米路段、西机路西山电机厂西250米路段、新兰路尖草坪区光明小学校东南342米路段、S104省道西铭矿河心北街住宅小区北166米路段、钢中路晋安润河物业A9号东112米路段、汾东大街华美堡小区东221米路段、松庄路希望幼儿(东山分园)附近33米路段、玉门河南沿岸“开城里”1排东南144米路段、五龙口街文庙街道办小区南116米路段。

扬尘污染最严重的10条道路(路段)中，尖草坪区2条、迎泽区2条、万柏林区3条、杏花岭区2条、小店区1条。

### 企业把执法者当成“娘家人”

张庆红介绍，推行“环保码”有3个作用：一是监督，方便群众监督企业环保设施，同时，及时更新环保执法记录，监督执法人员；二是宣传，对企业的好做法推广学习，不好的警示提醒；三是反馈，企业还可以通过“环保码”留言板提出问题或建议，方便交流沟通。

企业有共同的问题，怎么办？“只要有超过10家的企业有一个共同的问题，我们就要组织线上或线下培训。”张庆红说，“一次培训就15分钟，力求通俗易懂，不占用企业时间，相关的视频还会发工作群，方便大家学习交流。”时间一长，中北高新区分局干脆开设了环保免费咨询工作室，每周二上午9时至11时30分，由专家解答企业环境难题。

针对近期开展的挥发性有机物(VOC)专项执法，便有40多家企业预约。“VOC台账需要监测哪些项目？监测频次如何？”活性炭大概多久换一次？“公司喷漆房处理工艺为光氧化催化+活性炭，如果改用水性漆的话，是否还需要改为催化燃烧工艺？”……通过培训，大家意识到，在高温、强紫外线的照射下，挥发性有机物极易发生化学反应而生成臭氧，是形成臭氧的重要前体物，做好对挥发性有机物的监管十分必要，关系到城市中每一个人的呼吸健康。

工作室负责人苗瑞玲介绍，咨询服务包括环保知识普及宣传、法律法规政策解读、企业环保管理制度完善指导、对污染防治提出合理化建议等。企业或个人可通过微信、电话、邮箱、“环保码”留言板等方式预约咨询。苗瑞玲说：“咨询工作室就像诊所一样，专家给企业解答问题就像医生给病人看病，我们每月会定时在微信工作群里公布‘出诊’专家，方便咨询，为企业解决急难愁盼。”

太原中金天威不锈钢管股份有限公司负责人尹荣江说：“以前，企业和环保部门是单纯的监督与被监督的关系，现在环保部门是我们的坚强后盾，是我们的‘娘家人’，企业有任何环保难题都可以找他们帮忙。”

### “环保执法不再‘过筛子’”

从一开始对“环保码”推行等待观望，到现在积极申请“环保码”认证，在企业集聚的中北高新区，越来越多的企业参与到这一创新的环境监管模式中。目前，“环保码”在中北高新区内工业企业随机分成4个批次逐步实施，目前已开展两批次，挂牌47家企业，覆盖率达到36%，其中绿码企业36家、黄码企业8家、红码企业3家，分别占到“环保码”实施企业的76.6%、17%、6.4%。据介绍，第三批“环保码”分级监管工作实施后，中北高新区企业覆盖率将达到69%。

“环保执法不用每次都‘过筛子’了！”中北高新区分局执法大队队长郭宏萍深有感触地说，“分局工作人员只有10多人，持证执法人员只有4人。如果按照传统的执法模式监管近130家企业，太累了！”

在郭宏萍看来，并不是推行“环保码”就不监管了，而是通过“环保码”输出分级监管清单，做到有的放矢，实现精准执法。7月初，该分局生态环境执法大队在例行检查时，发现某公司在车间内装卸废矿物油时，未按照环评要求开启光氧吸附VOC装置，违反了大气污染防治法，但尚未构成行政处罚，本着“对轻微违法首犯不罚”的原则，对其行为不予处罚。

“执法检查时发现轻微违法行为，第一次不罚，第二次发现在微信工作群里通报批评，并要求该企业写书面‘环保道歉承诺书’，接受监督。如果第三次再发现类似的问题，新账旧账一起算。”郭宏萍表示。

在张庆红看来，“软执法”、审慎处罚，是为了给违法企业主动纠错创造机会，对恶意违法排污行为，任何时候都要坚决依法查处，对偷排偷放、恶意排污、监测数据弄虚作假，损害群众环境权益、影响生态环境质量的违法行为，坚持依法严惩。他说：“只有这样，才能达到保护环保达标企业，打击环保违法企业的目的，从而维护良好的营商环境。”



8月23日至29日，是我国第31个全国节能宣传周。围绕“节能降碳，绿色发展”这一节能宣传主题，市生态环境局8月27日举办现场宣传活动。工作人员制作了“家庭节能小常识”和“十个节约好习惯”的宣传页，现场发放给市民，并通过向市民讲解节能知识、发放环保购物袋和便携烟灰袋，营造节能低碳浓厚氛围，引导广大市民自觉做到节能减排、绿色环保，助力实现碳达峰、碳中和。

## 用心用情 学以为民

### 市生态环境局推动党史学习教育走深走实

本报讯 党史学习教育开展以来，市生态环境局把深入开展党史学习教育作为践行习近平生态文明思想的具体实践，把党史学习转化为回应群众热切期盼、助力生态环境事业高质量发展的强大动力，以有力有效举措推动党史学习教育走深走实。

扎实开展“我为群众办实事”暨“环保为民”实践活动。市生态环境局党组把察民情、访民意作为“我为群众办实事”的第一步。为彻底解决我市传统铸铁暖气片产业发展“大事”、市场竞争“劣势”、环保达标升级“难题”，局领导带领铸造行业专家、相关职能科室人员，赴小店区和清徐县，实地察看企业的发展和环保升级改造情况，为企业送技术、送资金、送服务。为支持企业改造，市生态环境局依法在财政补助资金扶持方面重点予以倾斜。目前，我市4家暖气片企业升级改造正在加速推进，预计10月底前完成。届时，企业生产工艺、技术、设备性能都将得到大幅提升，各类污染物排放量将大大降低。

深化为民情怀，解决群众“急难愁盼”。市生态环境局党组始终紧贴实际，回应群众呼声，着力解决损害群众健康的突出环境问题，用“我为群众办实事”的实际成果检验党史学习教育成效，切实推进党史学习教育走深走实。迎泽分局协助当地住建部门完成了智慧产业园、中鲁物流园周边雨污水管线敷设，周边区域雨污水排放问题得到解决；小

店分局深入山西华豹新材料等企业，协调解决挥发性有机物排放、错峰生产等问题；杏花岭分局组织专家深入工业企业，启动“环保管家”服务，已完成印刷、涂装等9个行业共41家企业污染问题诊断，提出整改意见；中北高新区分局推出“十大提升行动”，其中的“快速响应”提升行动明显，群众举报“15分钟响应、1小时办结”。

以中央生态环保督察案件为突破口，全力抓好转办事项办理质量。第二轮中央生态环境保护督察组进驻期间，市生态环境局党组成立督导组，班子成员主动领办下派重点工作案件，将反馈问题迅速认领，照单全收，做到“三个不放过”，即问题不查清不放过、整改不到位不放过、群众不满意不放过。不回避、不遮掩、不护短、不粉饰，立说立行、立行立改，切实解决人民群众急难愁盼的环境污染和生态破坏问题。期间，共收到转派群众反映问题32批次共863件。截至目前，所有问题已全部办理，并将问题调查处理情况予以公示，主动接受群众监督，有效解决了一大批发生在群众身边的突出环境问题。根据中央第一生态环境保护督察组向我省反馈督察意见，市生态环境局将继续保持督察整改工作组组织不松、标准不降、力度不减，创新完善工作机制，结合党史学习教育，以群众满意度为工作出发点和落脚点，在主流媒体及时发布整改工作进展情况，主动接受社会监督，推动中央生态环境保护督察整改工作落实。

### 对涉油行业

## 我市开展专项整治

本报讯 9月8日从市生态环境局了解到，我市已启动对涉油行业的专项整治行动，以应对臭氧浓度居高不下的被动局面。

据介绍，臭氧污染主要由氮氧化物和挥发性有机物(VOC)在高温光照条件下发生化学反应生成。臭氧具有腐蚀性，浓度超标会对人体呼吸道、免疫系统和皮肤等带来伤害。挥发性有机物是形成臭氧的重要前体物，来自于生产和生活的方方面面，主要来源是石化、化工、油品储运销等领域。防控挥发性有机物排放成为我市大气污染防治的当务之急。为减少涉油行业的挥发性有机物污染，我市将开展企业自备油库储罐排查，油库(含机场油库)储罐排查、油品和运输罐车排查，汽车维修店专项检查，建设油气回收在线监控系统。我市明确，10月底前，储油库和年销售5000吨以上加油站未按期完成油气回收在线监控系统建设，并与市监控平台联网运行的，实施停产整治，直至整改完成。

9月15日前，我市要完成一轮4S店排查整改。重点检查露天喷漆、非密闭环境和正压喷涂烤漆、污染治理设施不运行或不正常运行情况，活性炭更换情况，对未落实VOC污染控制要求的汽车4S店，责令停止钣喷工序作业，直至整改完成。

9月底前，完成储罐排查。符合安全生产要求和更新改造条件，未按改造计划完成相关设施改造，未进行储罐废气回收治理的，责令停产整改，直至整改完成。9月底前，完成罐车排查。改造计划到期后，未完成底部装载设施改造、自封式快速接头改造等任务的拉运油品的罐车，不得从事成品油运输。

在焦化、钢铁等重点行业，我市还将发挥科技智能监管优势，开展无组织排放(指大气污染物不经过排气筒的无规则排放)自动监控设施建设联网运行，在重点工业园区布设空气质量监测站点；在厂区主要位置和边界设置非甲烷总烃及其它VOC特征污染物监测点，安装自动监测设备，并与市VOC监控平台联网运行。10月底前，完成重点企业无组织排放检测设备安装联网，未按期完成无组织排放自动监控设施(含有组织排放自动监测设施)建设和联网运行的焦化、钢铁企业，责令停产整改，直至整改完成。

### 五方面发力

## 推进空气质量改善

本报讯 9月8日从市生态环境部门获悉，针对当前臭氧和颗粒物居高不下的状况，我市已在治气、治煤、治尘、治车、治油五个方面发力，推进省城环境空气质量改善。

在重点污染源治理方面发力。全面梳理已建、在建和拟建的“两高”项目，集中开展清理整顿，依法依规实施分类处置，严格产能置换、节能审查、水资源论证、环评审批等刚性约束。推动重污染企业搬迁退城、提标改造，加快迪爱生油墨厂搬迁，推进凤神轮胎搬迁和西山煤气化焦化一厂关闭，完成挥发性有机物排放重点工业园区和企业集群综合整治。加快推进产能产量的双压减工作，不折不扣完成年内压减粗钢产量23.6万吨任务。

在散煤污染治理方面发力。加快推进“三县一市”清洁供暖改造，8月底前全面开工建设，确保10月底前完成10384户改造任务。提前做好气源、电源、洁净煤供应和储备工作，确保清洁取暖设施稳定运行。开展“煤改电”“煤改气”工程“回头看”，确保完成改造的群众用得上、用得好，坚决杜绝发生“返煤”情况。持续巩固全市范围内35蒸吨以下燃煤锅炉淘汰清零成果，对不合规燃煤锅炉进行排查整治，发现一台，取缔一台。

在扬尘污染治理方面发力。目前，太原市区各施工工地多达1200余个，部分工地扬尘污染现象依然严重。将严格落实“六个百分之百”管控要求，对长期未开发建设的城区裸地进行绿化、硬化。深入开展全市环境污染防治暨高铁高速沿线环境综合整治专项行动，年底前主要交通干线、铁路的物料堆场全面完成抑尘设施建设及物料输送系统封闭改造。开展油烟集中整治，餐饮经营单位、职工食堂全部建成油烟净化设施，明年1月全面开展一次清洗维护。严控秸秆焚烧和露天焚烧生活垃圾，强化网格管理，发现散烧行为及时查处、坚决取缔。

在控车专项整治方面发力。加快推进“三县一市”清洁供暖改造，8月底前全面开工建设，确保10月底前完成10384户改造任务。提前做好气源、电源、洁净煤供应和储备工作，确保清洁取暖设施稳定运行。开展“煤改电”“煤改气”工程“回头看”，确保完成改造的群众用得上、用得好，坚决杜绝发生“返煤”情况。持续巩固全市范围内35蒸吨以下燃煤锅炉淘汰清零成果，对不合规燃煤锅炉进行排查整治，发现一台，取缔一台。

在精准治污方面发力。发挥院士专家团队专业指导和技术支持作用，加强区域大气污染治理技术攻关，提升细颗粒物和臭氧污染精准溯源能力。建设现代化雷达组网观测系统，在我市与晋中、吕梁边界以及重点国控点周边布局观测系统，精准研判污染传输和区域污染特征。

